

Мечтает отметить 80 лет Победы

■ София МАТВЕЕВА

Встречали рассвет...

Ольга Тимофеевна родилась в деревне Малые Туваны Чувашской АССР 14 февраля 1925 года. Отец работал ветеринарным фельдшером, мать – домохозяйка, а всего в семье было шесть детей. В 16 лет Ольга окончила школу в небольшом городке Шумерля, расположенном в десяти часах езды от Москвы. Шел 1941 год.

– У нас был выпускной вечер. После него всем классом мы отправились на реку Сура, с шумом, гамом и песнями встречали рассвет. О войне узнали, когда возвращались в город. Нас остановила женщина и сказала: «Началась война». А мы ей: «Какая война? Что за паника? Мы сейчас вас в милицию поведем!» В нашем маленьком городке был один-единственный клуб. Здесь мы и узнавали все новости, которые передавались из Москвы. В два часа дня выступил Молотов. Все ребята сразу отправились в военкомат. А мы, девчата, по домам, – вспоминает Ольга Тимофеевна.

В скором времени были сформированы отделы социального обеспечения. Оля вместе с одноклассницами посещала семьи, в которых мужчины ушли на фронт. Через некоторое время девушек направили рыть окопы. А в марте 42-го ее зачислили в запасной полк связи, который находился в Чебоксарах.

– Мы подали заявления, чтобы отучиться на связисток. По возрасту я была самой младшей. Пришлось пойти на обман, прибавить себе год. Из нас готовили морзистов, телефонистов, радистов и прочих -истов. Изучали все виды связи, – рассказывает ветеран.

Самый счастливый день

В августе 1942 года с группой выпускниц школы связи Ольга, получив звание младшего сержанта, была направлена на Волховский фронт – под Ленинград.

– Жили мы в шалашах и землянках, рядом с болотами, в лесах под Ленинградом, в сырости и холоде. Там в землянках провели весь 1942 год и встретили 1943-й. Работали в двухсменке. Восемь часов на связи, восемь – отдыхаешь. Враги нас искали, потому что связь – основа для всего фронта, – делится воспоминаниями Ольга Тимофеевна. – Узел связи находился на расстоянии от наших землянок, чтобы в случае попадания бомбы кто-то остался в живых. Как-то я получила «молнию», отнесла ее «морзисткам» и уже возвращалась обратно, когда в их землянку попал снаряд. Все три девушки погибли, я лишь чудом осталась жива.

После снятия блокады Ленинграда 80-й полк связи, в котором служила Лукина, перебросили на Карельский фронт под Мурманск. В начале 1945 года полк отправили на отдых в Ярославль. Здесь и встретила Ольга известие о Победе. Тот день – 9 мая – навсегда остался в памяти: на площади Волкова множество людей, все переполнены счастьем, что-то подбрасывают в воздух, обнимаются, целуются...

Но уже 10 мая их полк на станции Всполье погрузили в эшелоны и отправили на Дальний Восток, где еще продолжались военные действия. Демобилизовалась Ольга Лукина 17 ноября 1945-го.

Медали «За оборону Ленинграда», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», «За победу над Японией» и орден Отечественной войны II степени – это военные награды Ольги Тимофеевны Лукиной. На прошлой неделе ей, ветерану Великой Отечественной войны и ветерану педагогического труда, исполнилось 99 лет. А когда закончилась Великая Отечественная война, Ольге было всего 20.



↓ Младший сержант Ольга Лукина.

Секрет долголетия

Дальнейшую свою судьбу Ольга Тимофеевна связала с библиотечным делом.

– Когда закончилась война, я поступила в Московский Государственный библиотечный институт имени Молотова. После окончания меня направили в Астрахань преподавать в библиотечном техникуме (сейчас Астраханский колледж культуры и искусств). Там я и проработала 34 года. Как-то посчитали: на моем счету 2,5 тысячи выпускников, – рассказывает Ольга Тимофеевна.

Выйдя на пенсию в 1983 году, она переехала в Ярославль к родственникам. И... еще 20 лет проработала библиотекарем – в библиотеках № 6 имени Л.Н. Трефолева и № 15 имени М.С. Петровых.

Несмотря на весьма солидный возраст, Ольга Тимофеевна сама справляется со всеми домашними делами, готовит и убирает. Более того, ведет весьма активный образ жизни, регулярно общается с родственниками и бывшими коллегами, ежедневно делает зарядку, выходит на прогулки, читает, решает кроссворды, увлекается вышиванием. Ее квартиру украшают картины, подушки и салфетки, вышитые собственными руками.

Сохранять бодрость и энергию долгожительнице помогает любовь к спорту.

– Я всегда спорт любила. В школе работала все значки, какие только можно было. Особенно любила лыжи, а вот с коньками



↓ Лыжный спорт Ольга особенно любила.

так и не подружилась. И сейчас каждый день обязательно зарядку делаю. Еще один мой секрет долголетия – любовь к овощам и фруктам. Сладкое вообще не ем, не люблю, – рассказывает Ольга Тимофеевна.

А еще она – неустанная путешественница. – Тетя очень много путешествовала, много раз была за границей. Вот недавно, буквально в прошлом году, говорит мне: «Давно я на теплоходе не каталась. Вот бы еще!» Я очень удивилась, говорю: «Да ты что!». И в 99 у нее прекрасная память, до сих пор отлично помнит даты, фамилии, улицы. Я, например, таким похвастать не могу, – говорит племянница Ольги Тимофеевны Светлана Григорьева.

Спасибо за мирное небо

Своих детей у Ольги Тимофеевны нет, но большую семью она обрела в лице племянников. В день рождения в квартире ветерана не стихали телефонные звонки – с 99-летием ее поздравляли родственники из разных уголков страны.

– Мы очень гордимся тем, что в нашей семье есть такой человек. И День Победы – для всех нас большой праздник. Мы благодарим Ольгу Тимофеевну за самое главное – за мирное небо над головой, – говорит Светлана. ■

ФОТО АЛЕКСАНДРА ПОГОРЕЛОВА
И ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА О.Т. ЛУКИНОЙ



↓ И в свои 99 лет Ольга Тимофеевна ведет активный образ жизни.

► **Екатерина Мусинова,**
глава территориальной администрации
Дзержинского района:

« – Ольга Тимофеевна – яркий человек. Мы очень благодарны за возможность общаться с ней. Она прошла войну, была связисткой. И всю свою жизнь Ольга Лукина посвятила служению людям. Она искренне любит библиотечное дело, более 30 лет преподавала. От всей души поздравляем Ольгу Тимофеевну, желаем ей долгих лет, мира, счастья и добра!

► **Светлана Ахметдинова,**
директор Централизованной библиотечной
системы города Ярославля:

« – Ольга Тимофеевна для меня и моих коллег – пример мужества и самоотверженности и в труде, и в бою. С первых ее дней в Ярославле – она всегда рядом. Как опытный наставник и педагог, дает мудрые советы, радуется нашим успехам. Наш золотой ветеран и сегодня живо интересуется жизнью страны, Ярославля, библиотечными новостями, много читает. Ольга Тимофеевна – один из авторов воспоминаний, опубликованных в сборнике «А впереди была Победа...», изданном Централизованной библиотечной системой Ярославля. Также в нашем архиве есть ее интервью об участии в войне. И каждый раз она дает наказ молодым – любить и защищать свою Родину. Ольга Тимофеевна мечтает отметить свое 100-летие и встретить юбилей Победы! Желаем, чтобы это непременно сбылось! Здоровья и радостных событий, дорогая наша победительница!

« Редакция газеты «Городские новости» присоединяется ко всем поздравлениям и желает Ольге Тимофеевне крепкого здоровья, долгих лет и только хороших новостей.